Приложение 1

«Умные нотки»
         (интегрированное занятие - развлечение  для детей старшего дошкольного возраста)

Цель: дать представление о взаимосвязи музыки с живописью, поэзией, математикой; закрепить знания об основах музыкальной грамоты, пополнять музыкальный словарь, развивать умение чувствовать красоту в музыке, живописи, поэзии.
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:  Взрослые - Королева Музыка

                                               Дети   - 7 умных ноток      
     - Композитор, Поэт, Художник
Оборудование и материал: ларец с семью замками, 7 скрипичных ключей для открывания этих замков, ширма – нотный дом с изображением нотного стана, музыкальные инструменты для детского оркестра, видеопроектор для демонстрации слайд – шоу 
Ход занятия
Дети заходят в зал под музыку «Утро» Э. Грига.
Му з ы к а л ь н ы й  р у к о в о д и т е л ь  Здравствуйте, дорогие ребята! Я очень рада снова встретиться с вами в новом учебном году. Целый год мы будем приходить в этот зал, где волшебная музыка подарит нам свои чудесные мело​дии: грустные и веселые, нежные и задорные, колыбельные и плясовые. И сегодня я приглашаю вас в самое удивитель​ное путешествие, в прекрасную страну музыкальных звуков, в мир замечательных мелодий (звучит музыка) А вот и сама королева этой страны — Музыка.
Под музыку входит Королева Музыка.
К о р о л е в а  М у з ы к а  Я — королева Музыка, друзья,
                                              И в мир волшебных звуков поведу вас я.
                                             В моей стране живет удивительный народ. 
                                             Он очень музыкальный и любит петь и танцевать.
                                             Итак, встречайте – мои любимые веселые нотки!
Из-за нотоносца выбегают дети-ноты, садятся перед нотоносцем.
К о р о л е в а М у з ы к а  А вы знаете, где они живут? Вот в этом чудесном пятиэтажном доме, где у каждой нотки есть своя маленькая комната. Так вот! В этот день в моей стране все начиналось как обычно. Теплое ласковое солнышко послало свои веселые лучики ноткам. Нотки проснулись, потянулись, распахнули свои окошки и начали веселую распевку.
Дети – «нотки» исполняют  песню- загадку  З. Роот  «Музыкальный дом», в процессе которой идт закрепление понятий нотной грамоты «нотный стан», «скрипичный ключ» и т.д.
По окончании выносят ларец с семью замками
М у з ы к а   Мы к вам пришли с подарками, которые лежат в моем королевском ларце за семью замками. Ключи от этих замков необыкновенные, волшебные. И чтобы их получить, а затем открыть ими мой королевский ларец, вам, ребята, надо выполнить семь заданий, которые приготовили мои нотки. Семь ноток – семь заданий! Итак, мои дорогие нотки, начинаем!
Н о т а «Д о»   Музыка бывает разная, но вся она прекрасная!

                          Если ты ее узнаешь, подумаешь хорошенько и сам отгадаешь,

  Что музыка тебе подскажет, то и делать начинаешь!

Звучит  «Марш» А.Островского, « Итальянская полька» С.Рахманинова (1-я и 2-я части), дети самостоятельно определяют музыкальный жанр и выполняют соответствующие движения (марш, подскоки, легкий бег).

Н о т а «Д о»  Вы верно справились с моим заданием и первый музыкальный ключ заслужили по праву! («открывает» первый замок)
Н о т а  «Р е»  А я присесть всех приглашаю, для вас зарядку начинаю,

         Да непростую, а для пальчиков, за мной всё точно повторяйте, девочки и мальчики!

Нота «Ре» проводит пальчиковую гимнастику «У кого какая песенка?»:
У часов такая песенка – тик-тик-тик (руки – «стрелки»)

У синички песенка – пик-пик-пик (ладошки – «клювики»)

У ежика песенка – фуф – фуф-фуф (пальчики – «колючки»)

А у рыбешки – какая песенка! (дети сами придумывают способ показа)
Н о т а «Р е» С зарядкой справились на «пять», хочу вам ключ второй отдать! 

Нота «Ре» «открывает» второй замок
Н о т а «М и» Мой ключик сложно получить, сейчас я буду вас учить 
                        Различный ритм определять и все хлопками показать.

Проводится музыкально – дидактическая игра «Определи по ритму» , по окончании:



Хоть трудным был для вас урок, ключ заработали вы в срок!

Нота «Ми» «открывает»  третий  замок
К о р о л е в а  М у з ы к а  Молодцы, ребята! Я вами очень довольна! Вижу, вы многое уже успели узнать.  А знаете ли вы, на чем исполняется музыка? (На музыкальных инструментах) Ну что ж, тогда для вас – музыкальные загадки.
Звучит «Романс» Свиридова, «Вальс» Шопена, «Марш оловянных солдатиков» Чайковского – дети называют основные солирующие музыкальные  инструменты.

К о р о л е в а  М у з ы к а  Как много вы знаете музыкальных инструментов! А я хочу вам сказать, что большая группа музыкальных инструментов называется ОРКЕСТР. И предлагаю прямо сейчас создать самый настоящий оркестр музыкальных инструментов (Королева Музыка приглашает детей к музыкальным инструментам). Нотка «Фа», ты будешь дирижер, а оркестр пусть исполнит всеми нами любимую  русскую народную песню «Калинка».

Н о т а  «Ф а»   Прошу внимательными быть, за палочкой моей следить,



   И на кого я укажу, того играть я попрошу!

Исп. Р.н.п. «Калинка», по окончании:


  Оркестр я благодарю, и ключ четвертый вам дарю!

Нота «Фа» «открывает» четвертый замок
Н о т а  «С о л ь»  А я – известная всем «Соль», люблю я петь и про фасоль,


       И обо всем, что есть на свете, со мною вместе пойте, дети!

Дети исполняют  песню В.Шаинского  «Вместе весело шагать» , по окончании:


       Ну что ж, вы пели очень дружно, еще ответить вам всем нужно,



       Когда поем все вместе – это…(хор), один поет … (солист)


       Что ж, получите мой сюрприз («открывает» пятый замок)
К о р о л е в а  М у з ы к а   Мы уже почти у цели! И чтобы получить два оставшихся ключа, мне надо познакомить вас с моими соседями. Справа от моего королевства находится Королевство Поэзии, а слева – Королевство Живописи. Может, вы догадаетесь, как зовут короля поэзии? (ответ детей) А кто правит Королевством живописи (ответ детей) Ну что ж, все верно. А теперь – сюрприз! Господин Поэт и Господин Художник у нас в гостях!

Выходит Поэт в очках и с книжкой в руках и Художник в берете, с бантом на шее, с кистями и палитрой  в руках.  
П о э т  Могу о дивной музыке стихами рассказать, 

  Сложить слова – как бусинки на нитку нанизать,

  Он как дети а руки возьмутся – слова и музыка сольются.
Поэт читает стихи Плещеева «Осень»
Н о т а  «Л я»  Я – нота «Ля», где я, там слышно «Ля, ля, ля…»



 Вот вам заданье – стих пропеть, чтоб ключик получить успеть!
Дети исп. песню Ц.Кюи на стихи Плещеева «Осень», по окончании нота «Ля» «открывает» шестой замок
К о р о л е в а М у з ы к а  А теперь послушаем господина Художника.
Х у д о ж н и к. А я рисую музыку, я цветом говорю. 
                             И обо всем, что вижу, в картине расскажу.
                             Пейзаж, портрет и натюрморт -   картине каждая деталь важна.
                             Я кистью только проведу - и музыкой наполнится она.
Демонстрация картин с музыкальным сопровождением (используется видеопроектор)
К о р о л е в а М у з ы к а  Как замечательно, что в музыкальной стране всегда звучит музыка. Нотки продолжают сочинять песни и танцы, а теплое солнышко и веселый ветер разносят их по белому свету. Пойте, танцуйте, улыбайтесь! И с музыкой не расставайтесь! Нотка «Си», скорее загадывай свое задание, без тебя наша музыка никак не получится!

Н о т а «С и»  Для вас я музыку сыграю и танцевать всех приглашаю!

Прошу вас в танце передать, как листья будут опадать,
 Как дождик тихо моросит, осенний ветерок шумит.

Дети исполняют  танец – импровизацию под музыку П.Чайковского «Октябрь. Осенняя песня» 
Н о т а  «С и»  Потанцевали вы на славу, ключ заработали по праву!
Нота «Си» «открывает»  седьмой замок
М у з ы к а  И вот – финал, ларец открыт, подарков много он в себе таит.
                    Итак,  свой подарок из ларца достану, 
                    И чтобы музыка прекрасная звучать не перестала,
                    Я нотку  каждому из вас дарю, и на прощание всем вам я говорю:
                    Любите музыку, как я ее люблю, учитесь слушать нотку каждую мою,
                    И с музыкой добрее становитесь, и делать добрые дела вы торопитесь!
         Удачи вам, и до встречи!






























